

愛媛県工業用水道事業会計

第 4 愛媛県工業用水道事業会計

1 概 要

(1) 事業の実施状況

ア 工業用水道事業

工業用水道事業会計に属する施設は、松山・松前地区、今治地区及び西条地区の3工業用水道である。

当年度における給水状況は次表のとおりで、年間契約給水量 82,188,230m³に対し、実績給水量は 61,991,049m³（給水率 75.43%）となっている。

西条地区工業用水道の契約給水量は日量 64,440m³となっており、前年度（63,375m³）より 1,065m³増加している。

今治地区工業用水道の給水率は 40.43%となっており、前年度（37.90%）より 2.53ポイント上昇している。

区 分	計画給水量 (1日当たり) (A)	契約給水量 (1日当たり) (B)	契 約 率 (C) = (B) / (A)	契約給水量 (年間) (D)	実績給水量 (E)	給 水 率 (F) = (E) / (D)
	m ³ /日	m ³ /日	%	m ³	m ³	%
松山・松前地区工業用水道	106,000	106,000	100.00	38,796,000	34,733,140	89.53
今治地区工業用水道	55,800	54,700	98.03	20,020,200	8,093,169	40.43
西条地区工業用水道	87,420	64,440	73.71	23,372,030	19,164,740	82.00
計	249,220	225,140	90.34	82,188,230	61,991,049	75.43
平成22年度実績	249,220	224,075	89.91	81,412,290	57,426,691	70.54
増 減 ()	0	1,065	0.43	775,940	4,564,358	4.89
平成22年度に対する比率 /	% 100.00	% 100.48	-	% 100.95	% 107.95	-

イ 附帯事業（土地造成事業）

平成19年度から、工業用水需要と密接な関係にある土地造成事業を工業用水道事業の附帯事業としている。

造成土地は、壬生川地区において昭和48年度に造成工事を完了したもので、旧干拓地の一部は、平成13年度及び平成19年度に中小企業向け工業団地（171,268.18㎡）として基盤整備している。

当年度は、中小企業向け工業団地（追加整備分）1,000.03㎡を県外企業1社に売却した結果、当年度末の未処分地の面積は119,947.81㎡となっている。

区 分	造成面積	前年度末 未処分地 (A)	当年度 売却等処分 (B)	当年度末 未処分地 (A)-(B)	当年度末 公共用地	備 考
4号埋立地	740,464.50 ^{m²}	0.00 ^{m²}	0.00 ^{m²}	0.00 ^{m²}	639.84 ^{m²}	
旧干拓地	898,350.54	120,947.84	1,000.03	119,947.81	64,504.86	
大規模 分譲用地	727,082.36	66,265.61	0.00	66,265.61	35,578.27	
中小企業向け 工業団地 (追加整備分)	93,417.11	51,677.27	1,000.03	50,677.24	6,489.05	(株)リョウセイに売却 14,600,438円
中小企業向け 工業団地	77,851.07	3,004.96	0.00	3,004.96	22,437.54	
合 計	1,638,815.04	120,947.84	1,000.03	119,947.81	65,144.70	売却額 合計 14,600,438円

(2) 経営状況

経営状況（消費税等を含まない額）は、営業収益に営業外収益と附帯事業収益を加えた総収益が 1,441,538,647円、営業費用に営業外費用、附帯事業費用、特別損失を加えた総費用が 1,172,939,038円で、差引き 268,599,609円の純利益を生じている。

総収支比率（総収益÷総費用×100%）は 122.90%となっている。

前年度と比較すると純利益は 35,324,616円(15.14%)増加し、総収支比率も 3.22ポイント上昇している。

また、累積欠損金は、14,437,625,432円となっており、前年度より 268,599,609円減少している。

2 予算及び決算の状況（決算報告書）

予算額に対する決算額及びその内容は、次のとおりである。

(1) 収益的収入及び支出

収 入

区 分	予 算 額 (A)	決 算 額 (B)	予 算 額 に 比 べ 決 算 額 の 増 減 ()	執 行 率 (B)/(A)	備 考
	円	円	円	%	
工業用水道事業収益	1,580,025,000	1,511,910,452	68,114,548	95.69	
営業収益	1,561,871,000	1,472,999,711	88,871,289	94.31	
営業外収益	11,934,000	18,194,913	6,260,913	152.46	
附帯事業収益	6,115,000	20,715,828	14,600,828	338.77	
特別利益	105,000	0	105,000	0.00	

工業用水道事業収益決算額は 1,511,910,452円で、予算額に比べて 68,114,548円の減収となっており、執行率は 95.69%となっている。

営業収益の主なものは給水収益 1,421,828,053円である。

支 出

区 分	予算額 (A)	決算額 (B)	翌年度繰越額	不用額	執行率 (B) / (A)	備 考
	円	円	円	円	%	
工業用水道事業費	1,302,111,000	1,242,440,481	0	59,670,519	95.42	
営業費用	1,016,566,000	953,181,219	0	63,384,781	93.76	
営業外費用	268,990,000	264,813,771	0	4,176,229	98.45	
附帯事業費用	13,055,000	12,623,033	0	431,967	96.69	
特別損失	1,000,000	11,822,458	0	10,822,458	1,182.25	
予備費	2,500,000	0	0	2,500,000	0.00	

工業用水道事業費決算額は 1,242,440,481円で、59,670,519円の不用額を生じており、執行率は 95.42%となっている。

営業費用の主なものは、減価償却費 411,176,467円、給与費 246,932,122円、修繕費 152,794,651円である。

営業費用の不用額の主なものは、給与費及びえん堤管理費分担金である。

(2) 資本的収入及び支出

収 入

区 分	予算額 (A)	決算額 (B)	予算額に比べ 決算額の増減()	執行率 (B) / (A)	備 考
	円	円	円	%	
資本的収入	137,719,000	18,217,065	119,501,935	13.23	
他会計からの借入金	134,807,000	0	134,807,000	0.00	
工事負担金	1,511,000	1,511,216	216	100.01	
受託収入	1,294,000	893,571	400,429	69.05	
附帯事業収入	1,000	0	1,000	0.00	
固定資産売却代金	53,000	15,812,278	15,759,278	29,834.49	
雑入	53,000	0	53,000	0.00	

資本的収入決算額は 18,217,065円で、予算額に比べて 119,501,935円の減収となっており、執行率は 13.23%となっている。

支 出

区 分	予算額 (A)	決算額 (B)	翌年度繰越額	不用額	執行率 (B) / (A)	備 考
	円	円	円	円	%	
資 本 的 支 出	673,695,000	514,244,201	0	159,450,799	76.33	
給 水 設 備 費	141,930,000	3,793,761	0	138,136,239	2.67	
企 業 債 償 還 金	501,784,000	501,783,885	0	115	100.00	
附 帯 事 業 費	22,393,000	1,078,728	0	21,314,272	4.82	
国 庫 補 助 金 返 還 金	7,588,000	7,587,827	0	173	100.00	

資本的支出決算額は 514,244,201円で、159,450,799円の不用額を生じており、執行率は 76.33%となっている。

なお、資本的収入額が資本的支出額に不足する額は損益勘定留保資金で補てんしている。

3 経営成績（損益計算書）

当年度の経営成績は別表 1 のとおりで、その内容は次のとおりである。

当年度純利益は 268,599,609円となっており、前年度と比べて 35,324,616円（15.14%）増加している。

(1) 営業利益

営業収益 1,402,856,869円に対し、営業費用は 945,081,470円で、差引き 457,775,399円の営業利益を生じており、前年度に比べて 37,298,869円（8.87%）増加している。

営業収益は、前年度に比べて 17,908,948円（1.29%）増加している。これは主として給水収益の増加によるものである。

営業費用は、前年度に比べて 19,389,921円（2.01%）減少している。これは主として減価償却費の減少によるものである。

(2) 経常利益

営業利益に営業外収益 17,965,950円、附帯事業収益 20,715,828円を加え、営業外費用 203,480,471円、附帯事業費用 12,554,639円を差し引いた経常利益は 280,422,067円で、前年度に比べて 47,147,074円（20.21%）増加している。

営業外収益は、前年度に比べて 9,353,100円（34.24%）減少している。これは主として雑収益の減少によるものである。

営業外費用は、前年度に比べて 14,724,067円 (6.75%) 減少している。これは主として支払利息の減少によるものである。

附帯事業収益及び附帯事業費用は、造成土地の売却収益及び土地売却原価であり、前年度と比べて附帯事業収益は 14,534,728円 (235.15%)、附帯事業費用は 10,057,490円 (402.76%) それぞれ増加している。

(3) 当年度純利益

経常利益から特別損失 11,822,458円を差し引いた当年度純利益は 268,599,609円となっており、前年度に比べ 35,324,616円 (15.14%) 増加している。

4 剰余金の状況 (剰余金計算書及び欠損金処理計算書)

当年度における欠損金の処理及び剰余金の増減については、次のとおりである。

(1) 資本剰余金

前年度末残高 4,921,642,651円に対し、次のとおり国庫補助金及びその他資本剰余金の発生・処分があり、当年度末残高は 4,912,047,046円となっている。

ア 国庫補助金

前年度末残高 3,311,488,095円から、西条地区工業用水道事業の職員公舎の売却等に伴う取崩し 11,034,859円を差し引いた国庫補助金の当年度末残高は 3,300,453,236円となっている。

イ その他資本剰余金

前年度末残高 1,574,464,556円に西条地区工業用水道事業の配水管施設設備費負担金 1,439,254円を加えたその他資本剰余金の当年度末残高は 1,575,903,810円となっている。

(2) 未処理欠損金

前年度繰越欠損金 14,706,225,041円に、当年度純利益 268,599,609円を加え、当年度末の未処理欠損金残高は 14,437,625,432円となっている。この未処理欠損金は、翌年度へ繰り越すことになっている。

5 財政状態（貸借対照表）

当年度末における財政状態は別表2のとおりで、その内容は次のとおりである。

資産は 20,756,992,772円で、前年度に比べて 189,816,923円（0.91%）減少している。

負債は 17,677,803,160円、資本は 3,079,189,612円となっており、前年度に比べて負債は 52,962,958円（0.30%）増加し、資本は 242,779,881円（7.31%）減少している。

(1) 資 産

ア 固定資産は 15,989,733,459円で、資産合計に対する構成比率は 77.03%となっており、前年度に比べて 441,329,075円減少している。これは主として有形固定資産の減少によるものである。

イ 土地造成は 838,237,133円で、資産合計に対する構成比率は 4.04%となっており、前年度に比べて 9,505,649円減少している。これは前年度末の造成土地残高 847,742,782円に、当年度において団地内整備に要した経費相当額 476,000円を加え、造成土地売却に伴い費用化された土地売却原価相当額 9,981,649円を差し引いた結果である。

ウ 流動資産は 3,929,022,180円で、資産合計に対する構成比率は 18.93%となっており、前年度に比べて 261,017,801円増加している。これは主として現金預金の増加によるものである。

なお、未収金 129,824,572円のうち、納期が到来している未収金は 8,167,199円となっている。

(2) 負 債

ア 固定負債は 17,612,726,760円で、負債資本合計に対する構成比率は 84.85%となっており、前年度に比べて 112,285,072円増加している。これは修繕準備引当金等引当金の増加によるものである。

イ 流動負債は 65,076,400円で、負債資本合計に対する構成比率は 0.31%となっており、前年度に比べて 59,322,114円減少している。これは未払金の減少によるものである。

(3) 資 本

ア 資本金は 12,604,767,998円で、負債資本合計に対する構成比率は 60.73%となっており、前年度に比べて 501,783,885円減少している。これは西条地区工業用水道建設事業等に係る企業債の償還によるものである。

イ 剰余金の内訳は、資本剰余金 4,912,047,046円、欠損金 14,437,625,432円となっている。